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CONHECIMENTOS DA LINGUA PORTUGUESA

Texto 1 para as questdes de 01 a 07.

Despedida do TREMA

Estou indo embora. Ndo ha mais lugar para mim. Eu sou o trema. Vocé pode nunca ter reparado em mim, mas eu estava sgmpre ali, na
Anhanglera, nos aqiiferos, nas lingliicas e seus trocadilhos por mais de quatrocentos e cingiienta anos.

Mas os tempos mudaram. Inventaram uma tal de reforma ortografica, e eu simplesmente t6 fora. Fui expulso pra sempre do|dicionario.
Seus ingratos! Isso € uma delingiéncia de lingtistas grandiloqlientes!...

O resto dos pontos e o alfabeto ndo me deram o menor apoio... A letra U se disse aliviada, porque vou finalmente sair de cirma dela. Os
dois-pontos disseram que eu sou um preguigcoso, que trabalho deitado enquanto ele fica em pé.

Até o cedilha foi a favor da minha expulsao, aquele C cagéo que fica se passando por S e nunca tem coragem de iniciar uma palavra. E
também tem aquele obeso do O e o anoréxico do |. Desesperado, tentei chamar o ponto final pra trabalharmos juntos, fazendo|um bico de
reticéncias, mas ele negou, sempre encerrando logo todas as discussdes. Sera que se deixar um topete moicano posso me passar [por aspas?... A
verdade é que estou fora de moda. Quem esta na moda sdo os estrangeiros, € o K, o W "Kkk" pra cé&, "www" pra la.

Até o jogo da velha, que ninguém nunca ligou, virou celebridade nesse tal de Twitter, que, alids, deveria se chamar TUITER| Chega de
arglicdo, mas estejam certos, seus moderninhos: havera conseqiiéncias! Chega de piadinhas dizendo que estou "tremendo” de mego. Tudo bem,
vou-me embora da lingua portuguesa. Foi bom enquanto durou. Vou para o alemao, la eles adoram os tremas. E um dia vogés sentirdo
saudades. E ndo vao aglentar!...

Nos vemos nos livros antigos. Saio da lingua para entrar na histéria.

Adeus,

Trema

Disponivel em;_http://observoeescrevo.blogspot.com/2010/05/despedida-do-trema-texto-de-lucasns.html

01. Ao ler o texto, conclui-se que o trema

A) teve uma vida efémera.

B) esteve sempre presente em muitos termos do nosso vocabulario.

C) fez com que todos os outros sinais reivindicassem a sua permanéncia.

D) foi excluido de todos os idiomas, inclusive do alemao.

E) humildemente se despede, consciente de sua participacdo em nosso idioma.

02. Em qual das alternativas abaixo, o termo entre paréntesis tem o mesmo significado do termo sublinhado?

A) “...mas eu estava sempre ali, na Anhanguera, nos aqiiif@gogticos) nas lingticas...”
B) “Inventaram uma tal de refornfeonstrucéo) ortogréfica...”

C) “Isso é uma delingiiénc{arime) de linglistas grandiloqlientes!...

D) “E também tem aquele obeso do O_e o anorgficnélico) do I.”

E) “Chega de argui¢cédconclusdo) mas estejam certos, seus moderninhos:..."

03. Analise as proposi¢fes abaixo:

l. A mesma regra que justifica a acentuagdo no vocabulo “vapBca-se em “pé”.

Il.  Os termos “ortografica” e “anoréxico” sdo acentuados por serem proparoxitonos.

Ill.  Aplica-se a mesma regra de acentuagdo para os termos “Até” e “alids”.

IV. Os termos “lingua” e “histéria” sédo acentuados por serem paroxitonos terminados em ditongo crescente.

Somente estdo CORRETAS

Al Il elll. B) II, lll e IV. C) llelll. D) lll e IV. E) I, lllelV.
04. Em uma das alternativas abaixo, o autor infringiu as normas da lingua padrdo quanto a colocag&o pronominal. Identifique-a.
A) “Tudo bem, vou-me embora da lingua portuguesa.”

B) “Nos vemos nos livros antigos.” D) “A letra U se disse aliviada...”

C) “O resto dos pontos e o alfabeto ndo me deram o menor apoio...” E) “...p0osso me passar por aspas?”

05. Analise as assertivas abaixo:

I Em: “...eu estava sempre ali, na Anhanglera, nos aquiferos, nas lingli¢as..virgulas foram utilizadas para separar termos|que
exercem a mesma funcgéo sintatica.
Il.  Em: “Inventaram uma tal de reforma ortografica, e eu simplesmente t6 faraftgula foi empregada para separar as oragdes unidas pela
conjuncéo “e”, cujos sujeitos séo diferentes.
Ill.  Em: “Até o cedilha foi a favor da minha expulsédo, aquele C cagdo que fica se passando por S e nunca tem coragem de iniciar uma
palavra.”, a virgula foi empregada para isolar o aposto.

Estd CORRETO o que se afirma em
A) |, apenas. B) Il, apenas. C) | e lll, apenas. D) I e ll, apenas. E) I, llelll

06. Em: “Nao ha mais lugar para mim.’o verbo significa existir, sendo exemplo de verbo impessoal, mantendo-se na 32 pessoa do singular. Em
qual alternativa abaixo, a concordancia verbal estd INCORRETA?

A) Ha dois anos, o trema foi abolido da nossa gramatica.
B) Faz dois anos que o trema deixou de ficar sobre a letra U. D) Chovem vérias criticas do trema devido a sua abolicéo.
C) Existem outros idiomas em gque o trema permanecera. E) Devem haver estrangeiros que gostam do trema.



07. Em*“Saio da lingua para entrar na histéria,"existem dois verbos que nao exigem complemento. Em qual das alternativas abaixo, os dois
verbos possuem idéntica regéncia verbal?

A) Viver intensamente todos os momentos que a vida nos oferece.

B) O trema se despediu dos seus usuarios xingando-os.

C) Os alemaes acolherdo o trema, enquanto os outros estrangeiros o aboliréo.

D) O trema deixou saudades nos usuarios da lingua portuguesa e foi aonde ninguém sabe.
E) O trema morreu ha algum tempo no Brasil, indo morar em outros paises.

08. Que tipo de relagdo semantica estabelecida pelo conector grifado existe no text®Aprender € uma coisa de que a mente nunca se cansa,
nunca tem medo e nunca se arrepengegbnardo da Vinci)?

A) Causalidade. B) Acréscimo. C) Consequéncia. D) Explicacéo. E) Concluséao.

Texto 3 para as questdes 09 e 10.

Bom Humor

Faca como os passarinhos: comece o dia cantando.

Cante qualquer coisa, cante desafinado, mas cante!

Ria da vida, ria dos problemas, ria de vocé mesmo.

A gente comeca a ser feliz quando é capaz de rir da gente mesmo.

Ria abertamente para que todos poss&montagiar com a sua alegria.

N&osedeixe abater pelos problemas.

O bom humor é contagiante.

Sevocé estiver bem-humorado, as pessoas ao seu redor também ficardo, e isso Ihe dara mais forga.
Disponivel em: http://wwwpazebem.blogspot.com/2011/02/bom-humor jhtml

09. Apos a leitura do texto, conclui-se que

A) os passarinhos nunca estdo de bem com a vida.
B) a felicidade comeca quando se ri do préximo. D) nunca se deve rir de si mesmo.
C) s6 deve cantar quem tiver voz afiada. E) quando se canta e se ri, ha espago para o bom humor.

10. Analisando as afirmativas abaixo, coloque V para as verdadeiras e F para as falsas.

() Notrecho!...ria de vocé mesmo.O termo“mesmo” sofreria alteragdo, se o autor se referisse a uma pessoa do sexo feminino.
( ) Os termos sublinhados sédo de mesma classe gramatical.

( ) No trecho: “Faga como os passarinhos: comece o dia cantando...”, as formas verbais expressam ordem.

( ) No trecho: Cante qualquer coisa, cante desafjmade cante!, o termo sublinhado se refere ao verbo, exprimindo ideia de modo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A)V,F, V,V. B)V,F,V,F. C)F,V,F, V. D)V,V,V, V. E)F,F,F,F.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11. Em 1637, chegou a Pernambuco Mauricio de Nassau, pretendendo pacificar a regido e governar com a colaboracéo dos luso-brasileiros. Sao
acontecimentos do Governo de Nassau, EXCETO:

A) Investiu em obras urbanas e estimulou a vida cultural nos dominios holandeses no Brasil.

B) Nesse governo, a Companhia das indias Ocidentais concedeu créditos aos senhores de engenho para o reaparelhamento das propriedades, a
recuperagdo dos canaviais e a compra de escravos, com o objetivo de reativar a producédo agucareira.

C) A cidade do Recife foi beneficiada com construgdes de casas, pontes e obras sanitarias, sendo criada, também, a Cidade Mauricia.

D) Nassau, que professava a religido anglicana, proibiu o Catolicismo e expulsou o clero catélico de Pernambuco;

E) Nesse periodo, chegaram a Pernambuco artistas, médicos, astronomos e naturalistas holandeses. Entre os pintores, estavam Frans Post e Albert
Eckhout.

12. Sobre a Guerra dos Mascates, considere as seguintes proposic¢des:

l. A causa imediata do conflito foi o descontentamento dos senhores de engenho residentes em Olinda devido a elevacdo|de Recife a
condicao de vila.
1. Um dos lideres da revolta, Bernardo Vieira de Melo, chegou a sugerir que Pernambuco se separasse de Portugal e adotasse a Republica
como regime de Governo.
lll.  Para acabar com a disputa, o rei D. Jodo V nomeou Bernardo Vieira de Melo presidente da provincia, elevou a cidade de Olinda e
submeteu a vila do Recife ao administrador olindense.
IV. O governador Sebastido Castro e Caldas, tomando partido dos recifenses que queriam se ver livres da tutela de Olinda, mandou levantar
um pelourinho no Recife, elevando a cidade a categoria de vila independente, com um governo municipal préprio.

Estdo CORRETAS
Al el B)I, llelV. C)LilelV. D) I, lll e IV. E)I, 1, 1 elV.

13. A solucé@o encontrada pelo governo portugués no processo de colonizacdo do Brasil foi a de implantar a producdo agucareira. Sobre a
atividade agucareira, considere as afirmativas abaixo:

l. A atividade canavieira caracterizava-se por ter como base a grande propriedade monocultora voltada para o mercado externo.
Il. O engenho era o nucleo central da sociedade ligada a produgado agucareira.

Ill. A presenca dominante da grande propriedade agucareira foi mais um fator de concentragdo de poder e riqueza.

IV. Com aimplantacdo da empresa agucareira, no Brasil, a atividade extrativa foi perdendo sua importancia para a organizac¢éo produtiva.

Estdo CORRETAS

A) somente | e lll. B) somente I, lll e IV. C) somente |, 1l e lll. D) somente Il, lll e IV. E)L I Il elV.
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14. O populismo, politica fundamentada no aliciamento das classes sociais de menor poder aquisitivo, inspirava-se na(no)

A) Carta del Lavoro criada pelo fascismo italiano.

B) Departamento de Imprensa e Propaganda - DIP, encarregado de combater a subversao.
C) Revolugéo Constitucionalista, influenciada pelo franquismo espanhol.

D) Alianga Nacional Libertadora, fundamento ideoldgico do nazismo aleméo.

E) Partido Comunista Brasileiro - PCB, liderado por Luis Carlos Prestes.

15. A ditadura instaurada por Getulio Vargas, que tinha feicdes corporativistas, foi o(a)

A) Bloco Operario Camponés.

B) Republica Café-com-Leite. D) Unido Demaocratica Nacional.

C) Acéo Integralista Brasileira. E) Estado Novo.

16. A PETROBRAS, empresa estatal responsavel pelo monopdlio da extragdo do petréleo brasileiro, foi fundada no Governo de

A) Eurico Gaspar Dutra. B) Carlos Lacerda. C) Getulio Vargas. D) Carlos Luz. E) Nereu Ramos.

17. Sobre o governo militar, considere as seguintes proposi¢es:

l. O governo militar montou um forte sistema de controle, que dificultava a resisténcia ao regime, criando o Servico Nacional de Informacéo,
chefiado pelo General Golbery do Couto e Silva.

Il. A politica econémica dos governos militares seguiu a linha desenvolvimentista.

Ill. O governo militar criou o Fundo de Garantia por Tempo de Servigo, acabando a estabilidade do trabalhador, o que aumentou & rotatividade
da méo-de-obra.

IV. Com o intuito de evitar manifesta¢Bes contrarias, o governo militar criou as Ligas Camponesas.

Estdo CORRETAS
A) somente | e Il. B) somente lll e IV. C) somente |, Il e 11l D) somente Il, Ill e IV. E)LLIL Ml elV.

18. Apesar da forte repressao militar, muitos artistas e intelectuais procuraram denunciar as arbitrariedades do governo. Sobre as tentativas de
resisténcia, considere as proposi¢des abaixo:

I Os festivais de musica popular brasileira foram os cenérios importantes da atua¢éo de compositores que criavam musicas de pfotesto.

II. A Jovem Guarda, movimento musical, cuja maior expressao € Roberto Carlos, foi considerada um movimento imensamente politizado e,
por esse motivo, foi muito reprimido pelos militares.

Ill.  Surgiu 0 movimento tropicalista, que teve como expoente a dupla Dom e Ravel, autores da marchinha “Eu Te Amo, Meu Brasil’, que
causou impacto renovador ha MPB, por exprimir a revolta da sociedade brasileira.

IV. No teatro, foram apresentadas pecas, como: “Liberdade, Liberdade”, “Se Correr o Bicho Pega, Se ficar o Bicho Come”, “Arena Conta
Zumbi” e “O Rei da Vela”, todas criticando o regime militar.

Estdo CORRETAS

Al Telll. B) I, IlelV. C)lelV. D) Il e Ill. E)LILINelV.

19. Sobre a Guerra Fria, analise as afirmativas abaixo:

I Ocorreu uma disputa entre os Estados Unidos e a Ruissia pelo dominio do territério do Alasca cuja area que pertencia a Russia foi vendida
pelo Czar Nicolau Il aos norte-americanos.

1. O desenvolvimento tecnoldgico foi a base de dois instrumentos fundamentais na Guerra Fria: a corrida espacial e a corrida armamentista.

lll.  Conflito iniciado depois da Segunda Guerra Mundial e que, durante mais de quatro décadas, opds os paises socialistas, liderados pela
URSS, e os capitalistas, liderados pelos EUA.

IV. O compromisso do presidente norte-americano Harry Truman de intervir em qualquer pais, cujo governo pudesse ser contiolado pelos
comunistas, fez surgir a Doutrina Truman, ponto de partida da Guerra Fria.

Estdo CORRETAS

Al el B)I, llelV. C)LlilelV. D) I, lll e IV. E)IL I Nl elV.

20. Sobre a globalizagéio, NAO é correto afirmar que

A) favoreceu o surgimento de grandes empresas capazes de se inter-relacionarem secretamente, evitando a intermediacdo do Estado e gerando
desemprego em massa.

B) viabilizou a concentragdo de renda nos paises mais ricos, aumentando a distancia que os separa dos pobres.

C) desvaloriza o ser humano em favor do lucro.

D) a grande concentracdo de empresas multinacionais possibilitou a igualdade de desenvolvimento entre paises pobres e ricos no mundo contemporaneo.

E) o processo tende a transformar o mundo em um grande e Gnico mercado e uniformizar as economias dos paises, segundo o modelo imposto pelo
neoliberalismo.

21. Uma das principais caracteristicas da chamada sociedade moderna pds-industrial € o grande consumo de energia. Uma das fontes de
geracéo de energia mais discutidas e polémicas na atualidade € a energia nuclear. Sobre o tema, assinale a alternativa CORRETA.

A) As usinas termonucleares tém elevada eficiéncia energética, porém precisam de uma grande quantidade de urénio para gerarem uma pequena
quantidade de eletricidade.

B) A Franca e o Japdo sao os paises com maior nimero de usinas nucleares, porém sado os Estados Unidos que tém o maior percentual de eletricidade
utilizada, gerada em centrais nucleares.

C) A producéo de energia elétrica em usinas nucleares baseia-se na fissdo nuclear, isto €, no rompimento do nicleo de atomos radioativos, como o uranio
e o torio.

D) O mais grave acidente nuclear do mundo ocorreu recentemente, em Fukushima no Japédo, superando o de Chernobyl, na lugoslavia (ex-URSS),
levando o mundo a rediscutir a energia nuclear.

E) Entre as vantagens da utilizag8o da energia nuclear, destacam-se uma menor poluicdo e geracdo de dejetos reaproveitaveis, no entanto existem os
problemas dos acidentes e da contaminac¢@o do meio ambiente.



22. A extrema desigualdade na distribuicao social da terra no Brasil gera uma série de conflitos e violéncia no campo. Scsse tema, analise
as proposicles a seguir:

I O Brasil apresenta uma histérica concentragcdo fundiéria, situagdo cada vez mais agravada pela ociosidade e subapdos
latifandios.

Il.  As lutas no meio rural tornari-se mais organizadas a partir da décde 1970,com o surgimento das ligas camponesas, de sind
rurais e interferéncia da Igreja Cato.

Ill.  Os conflitos fundiarios se intensificam pelo desemprego esti, decorrente da mecanizagdo do campo e pela falta de ince
governamentaiaos pequenos agriculto.

IV. Com a aprovacdo do Estatuto da Terra e a politica de assentamentos de familias a partir dos movime, como do MST
(Movimento dos Trabalhadores Rurais -Terra), reduzirarse os conflitos e assassinatos no campo.

V. As relagdes de trabalho opressivas, com praticas que envolvem a utilizagao ilicita de trabalho escrav, sédo responsaveis pelo
aumento da violéncia no cam

Estédo INCORRETAS

Alle V. B)I,lleV. C)l, llelV. D) I, IVeV. E)llelll.

23. A éagua doce é um dos recursos naturais essenciais para 0os seres , e 0s recursos hidricos exercem um papel importante r
desenvolvimento socioecondmico de um pais. No Brasil, os rios formam uma rica malha hidrogréfica, destac-se, na Regido Nordeste, o
rio Sao Francisco. Sobre o ten, analise as proposi¢des a seguir:

I A area da bacia do Sao Francisco drena parte dos Estados de Minas Gerais, Goias, Bahia, Pernambuco, Alagoas e SFrancisco
é o principal rio da bacie nasce na Serra da Canastra (MG).

Il.  Devido asua importanc, o Sdo Francisco recebeu as denominac¢des de rio da “Unidade Nacional”, “Integracdo Nacional” €
Currais”.

lll. A bacia do Sao Francisco liga duas regides geograficas mais pop de povoamento mais antigo do pais: o Nordeste e o (-Sul.

IV. Alguns projetos de desenvolvimento econdmico estdo em franca expansdo ao longo do rio S8c, como a transposi¢do de suas
aguas, a lansnordestina a produgéo de frutas irrigadas.

V. O aproveitamento energético merece destaque através das usinas hidrelétricas de Trés Marias, Sobradinho, Paulo Af, Luiz
Gonzaga (Itaparica) e Xing

Estdo CORRETAS

Al llelV. B)Il,IVeV. OLILNelV. D)IIl,IVeV. E)I,lleV.

24. Sobre o Movimento Cultural em Pernambuc, € CORRETO afirmar que

A) o carnaval multicultural mistura varias tendéncias e tem sido desaguadouro de folguedos dos ciclos natalinc.

B) os cultos afrdsrasileiros sao originarios e os n praticados na regido do Sertdo de Pernan.

C) Pernambuco tem uma fraca vida cult, visto que s6 recentemente a producdo cinematogréafica e videografica comecam a se destacar
nacional.

D) de acordo com a EMPETL, uma das rotas interessantiescultura pernambucana é a dos engenhos e maracatus rurais, cujas principais (
encontram na Microrregido da Mata Setentrional Pernamb.

E) no cenario cultural contemporaneo do Es, apenas se destacas artes cénic, a Escola de Teat®rincantes de Antonio N6bre

25. Sobre o crescimento demografi, analise as proposigfes a segL

l. Para Thomas Robert Malthus, a capacidade de produgdo de alimentos cresceria em progressao aritmética (I, enquanto 4
populacédo cresceria em progressdo geométrica (1, 2, 4, 8, 16). Ele acreditava que esse descompasso entre a popLursos
necessarios a sua sobrevivéncia era a causa da existéncia de tanta miséria |

Il.  Para Malthus, assim col a miséria, as doengas eram vistas como um mecanismo natural de controle demografico, uma lei da |
qual o homem nunca poderia esce

lll. Verifica-se uma tendéncia a instabilidade populacional no conjunto do mundo desenvolvido desde o século XX e uma
desaceleragdo do ritmo de crescimento demografico em grande parte dos paises subdes, nas ultimas décad;

IV. Para o neomalthusianis, o alto crescimento demogréafico € uma das principais causas da generalizagcdo da pobretas regides
subdesenvolvidas. A diminuigdo do nimero de pesprejudicaria o desenvolvimento dos Estados pobres, sendo o controle da na
0 passaporte para o desenvolvime

V. Os ecomalthusianasstdo ancorados na for¢ca do movimento ambientalista mundial. De acordo com eles, o rapido crescimento d
se traduziria em pressao sobre os recursos naturais e em sérios riscos para o futuro. O controle da natalidade sa de preservar
patrimdnio ambiental para as novas gera T

Estdo CORRETAS
Al llleV. B) I, III, IV e V. C)ll, eV. D)IVeV. E)l,lleV.

26. Sobre a transicdo demogréfica e de acordo com os graficos abaixo, assinale a alterndNCORRETA.

Taxas
altas

ografico tradicional, -se por
‘ periddicas de fome e por
Natalidade

Morialidade ucéo das taxas de mortalid

1 popu
i 1atalidade e, consequentem

Crescimento :cido como regime demogré
natural
2 de natal
Taxas ises er-se na primeira fase da
baixas .
axas de natalidade com o
1érica Latina e da Asia meric

Fonte: ACHCAR, Gilbert (org.. £ atlas de Le Monde Diplomatigue. I
Edicion Cono Sur. Buenos Aires, Espacio, 2003. p. 52 !
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TRANSICAO DEMOGRAFICA




27. Atualmente, quase 3 hilhGes de pessoas, 0 que equivale praticamente a metade da populagdo mundial, vivem em cidades. Entretanto, a
urbanizagdo acelerada da populagcdo mundial € um fendmeno recente. Em 1800, apenas 3% da humanidade habitava no meio urbano e,
ainda, em 1850, a prépria Europa era um continente predominantemente rural, onde apenas duas cidades ultrapassavam a marca de 1
milh&o de habitantes — Londres e Paris. A Revolug¢éo Industrial mudou esse quadro. Na Europa e nos Estados Unidos, a segunda metade do
século XIX foi um periodo de rapida urbanizagdo. Com relacéo a esse assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Urbanizacdo é o processo de crescimento da populagdo urbana em ritmo mais acelerado que o do crescimento da populagéo rural, ou seja, é o
resultado da transferéncia da populacéo rural para o meio urbano. Esse processo sinaliza a transicdo de um padrdo de vida econémica apoiado na
producéo agricola fechada e autossuficiente para outro, baseado na industria, no comércio e nos servigos.

B) No campo, a miséria gerada pelos baixos salarios na agricultura, pela pressdo demogréafica sobre as terras férteis disponiveis ou, ainda, pela
concentracdo da propriedade nas maos de uma elite atua como fator de repulséo populacional. Nas cidades, a expansdo do setor de servi¢os funciona
como fator de atragdo populacional. Assim, o éxodo rural consiste na transferéncia dos pobres do campo para as cidades.

C) A América Latina é a macrorregido mais urbanizada do mundo subdesenvolvido. Desde 1980, apresenta nivel de urbanizacéo superior a 65% e abriga
paises que estdo entre 0s mais urbanizados de todo o planeta. Em todos os paises latino-americanos, a exploséo urbana ocorreu nessa data.

D) Niveis de urbanizag¢&o baixos néo significam pequena populagdo urbana. A China, que tem nivel de urbaniza¢do de aproximadamente 40%, é o pais
com a maior populagdo urbana do planeta.

E) A urbanizagdo avanga em todo o mundo. Nos paises desenvolvidos, avanca lentamente, pois a imensa maioria da populagao ja vive nas cidades. Nos
paises subdesenvolvidos, avanga rapidamente, sob o impacto do éxodo rural. Os paises mais pobres, que ainda apresentam maioria de populacéo no
meio rural, exibem as maiores taxas de urbanizacéo.

28. As industrias no Brasil vém apresentando um rapido processo de desconcentracgao e interiorizagdo, instalando-se em areas de pouca tradi¢do
industrial, que passam a apresentar, cada vez mais, grandes atrativos. Entre os fatores que mais contribuem para essa desconcentracao
industrial, podemos citar, EXCETO:

A) Maior preocupagdo com a preservacdo do meio ambiente, pelo intenso monitoramento das varias formas de poluigdo por residuos industriais e
aplicacéo das leis vigentes.

B) Desenvolvimento de novas tecnologias, como as de telecomunicagdes, de informética e de robdtica, que permitem desvincular as unidades de
producéo da area administrativa.

C) Sistema de transportes eficientes e ndo saturados.

D) Existéncia de m&o de obra mais barata, porque ndo-sindicalizada.

E) Oferta de maiores incentivos fiscais pelos estados e municipios, que, por isso, travam verdadeiras “guerras fiscais, avidos em atrair investimentos.

29. Sobre o transporte ferroviario, analise as proposigdes a seguir:

l. O transporte ferroviario em escala global sofreu certa estagnacéo e, até mesmo, desativacdo da malha ferroviaria. Sua decadéncia em
grande parte foi resultante da expansao das estradas de rodagem.
Il.  As ferrovias suportam grande capacidade de carga bhem como sdo muito versateis e flexiveis no transporte de pessoas e mercadorias a curta
distancia.
Ill.  Embora os trilhos e as composi¢des das ferrovias tenham longa durabilidade, a falta de investimentos no setor, material rodante obsoleto e
razdes conjunturais levaram a reativagéo desse setor de transporte.
IV. O transporte ferroviario € menos econdémico do que o rodoviario, mesmo podendo utilizar diferentes fontes de energia, como vapor, diesel,
gasolina, eletricidade.
V. O desenvolvimento tecnoldgico no setor de transporte ferroviario, com o advento de trens modernos e velozes (metrd, |trem-bala),
sobretudo nos paises desenvolvidos, fez dos trens uma boa solugdo para a crise energética.

Estdo CORRETAS
Al e lV. B)II, Il IVeV. C) I, el E)leV. E)I,lle V.

30. O fim da Guerra Fria e a consolidagdo da Unido Europeia impuseram aos Estados Unidos uma revisédo de sua insercdo na economia
mundial. Na era da globalizac&o, a ampliacdo dos mercados e a constituicdo de espac¢os econdmicos supranacionais definem as novas regras
para a competicdo em escala mundial. Com base nesse assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) O tratado do NAFTA estabeleceu uma zona de livre comércio entre os Estados Unidos, o Canada e o México, paises homogéneos do ponto de vista
socioecondmico e demogréafico.

B) O Canada apresenta economia desenvolvida e diversificada, com baixo crescimento vegetativo e elevados niveis de vida. E independente dos
investimentos dos Estados Unidos.

C) O México apresenta profundos desniveis sociais, baixo crescimento vegetativo e intensa pressao emigratéria. Houve uma ampliagdo na dependéncia
comercial do México em relagdo aos Estados Unidos devido a supresséo e reducao de tarifas comerciais.

D) A ALCA existe como um instrumento para expandir os fluxos de comércio e investimentos norte-americanos na América Latina, em detrimento da
Unido Europeia.

E) O Acordo de Livre Comércio da América do Norte, NAFTA foi assinado em 1992, com o objetivo de, por um lado, estabilizar a fronteira meridional
dos Estados Unidos, devido a pressdo dos imigrantes ilegais de origem mexicana e, por outro lado, como passo inicial do projeto da ALCA.

31. Assinale a alternativa CORRETA referente ao Direito Constitucional Brasileiro.

A) A prética do racismo constitui contravencao inafiancavel e prescritivel, sujeita a pena de detengdo e multa.

B) Um dos principios que rege a Republica Federal do Brasil nas suas rela¢des internacionais € a determinacéo dos povos.

C) A remuneracao do trabalho noturno inferior a do diurno constitui, dentre outros, direitos dos trabalhadores urbanos e rurais.

D) O alistamento eleitoral e 0 voto sdo obrigatérios para os maiores de dezesseis anos e menores de dezoito.

E) Para ter conhecimento de informacdes relativas & sua pessoa em entidades governamentais, cabera ao cidadédo, nos termos da Constituicdo Federal,
impetrarhabeas data.

32. Assinale a alternativa CORRETA nos termos da Constituicdo atual.

A) A lei penal podera retroagir para beneficiar o réu.

B) A obtencéo de certidGes em 6rgéos publicos para defesa de direitos e esclarecimentos de situagfes de interesse pessoal se dard mediante o pagamento
de taxas.

C) Os cargos, empregos e fungdes publicos sdo vedados aos estrangeiros.

D) A proibicdo de acumular cargos previstos na Lei Maior ndo se estende aos empregos e as fungdes das Empresas Publicas e Sociedades de Economia
Mista.

E) O Estado prestara assisténcia juridica integral e gratuita aos que comprovarem insuficiéncia de recursos financeiros.



33. Sobre os Direitos e Garantias Fundamentais previstos na Constituicao, assinale a alternativa CORRETA.

A) O direito a vida abrange tanto o direito a uma vida digna, garantindo-se as necessidades vitais basicas do ser humano como também qualquer
tratamento indigno, como a tortura, os trabalhos forcados, dentre outros.

B) O principio da legalidade deve ser interpretado de forma diferente para o particular e para a administracdo. No ambito das relagées particulares, o
cidaddo so6 podera fazer o que a lei determinar. J4 em relacdo a administracao publica, pode-se fazer tudo o que a lei ndo proibe.

C) Durante a manifestagdo do pensamento, se houver dano material, moral ou a imagem, é assegurado, apenas, o direito de resposta.

D) A casa é o asilo inviolavel do individuo, ninguém podendo penetrar nela sem o consentimento do morador, salvo por determinacéo judicial em
qualquer horério do dia ou da noite.

E) O direito de locomocéo no territério nacional € livre e garantido em qualquer tempo, podendo qualquer pessoa nele entrar, permanecer ou sair.

34. Assinale qual dos direitos abaixo NAO é assegurado aos (as) presos(as) nos termos da Constituicio Federal.

A) Respeito a integridade fisica e moral.

B) Comunicagao imediata da priséo e do local onde se encontre.

C) Informagéo aos presos dos seus direitos.

D) Identificag8o dos responséaveis por sua prisédo ou por interrogatério policial.
E) Disponibilizagdo de trabalho na priséo.

35. Assinale a alternativa CORRETA que preenche a lacuna do seguinte texto:

“Através do(a) , busca-se a invalidacdo de atos de autoridade ou a supressdo dos efeitos da omissdo administrativa,
geradores de lesao a direito liquido e certo, por ilegalidade ou abuso de poder”.

A) Habeas Corpus.
B) Acédo Popular. D) Mandado de injuncgéo.
C) Mandado de Seguranca. E) Acéo Civil Publica.

36. Os direitos sociais e coletivos sdo aqueles exercidos pelos trabalhadores, coletivamente ou no interesse de uma coletividade. Com base neste
conceito, assinale a classificagdo que NAO pertence ao direito coletivo.

A) Direito de representacgéo classista.
B) Direito a aposentadoria. D) Direito de associagdo sindical.
C) Direito de participacéo. E) Direito de greve.

37. A Constituicdo atual estabelece que alguns cargos serdo ocupados somente por brasileiro nato, fazendo expressa diferenciagdo em relacéo
aos brasileiros naturalizados. Assinale a alternativa que corresponde ao cargo que NAO é privativo de brasileiro nato.

A) Vice-Presidente da Republica.
B) Ministro do STF. D) Presidente do Senado Federal.
C) Ministro do STJ. E) Carreira Diplomatica.

38. Analise as assertivas que seguem a luz dos Direitos Politicos.

I A perda dos direitos politicos se dara, dentre outros, no caso de improbidade administrativa.

Il.  E condigdio de elegibilidade para o cargo de governador de Estado possuir a idade minima de trinta e cinco anos.
lll. Estara legitimado a concorrer ao cargo de deputado federal o brasileiro nato, maior de 21 anos, analfabeto.

IV. Sé&o condicdes de elegibilidade o domicilio eleitoral na circunscri¢éo, a filiacdo partidaria e a idade minima exigida pela legislagéo.

Em termos de assertivas, esta(ao) CORRETA(S)
A) quatro. B) trés. C) duas. D) uma. E) nenhuma.

39. A Marinha, o Exército e a Aeronautica constituem as Forgcas Armadas Brasileiras, consideradas instituicdes nacionais responsaveis pela
defesa da Patria, tendo como autoridade maxima e suprema o

A) Governador do Distrito Federal.
B) Presidente da Republica. D) Ministro das Relagdes Internas.
C) Ministro da Defesa. E) Vice-Presidente.

40. A organizagao politico-administrativa da Republica Federativa do Brasil compreende

A) a Unido e os Estados.
B) os Estados e os Municipios. D) a Unido, os Estados e 0os Municipios.
C) os Municipios e o Distrito Federal. E) a Unido, os Estados, o Distrito Federal e os Municipios.

41. Assinale a alternativa CORRETA referente aos simbolos da Republica Federativa Brasileira.

A) A lingua portuguesa.
B) A lingua portuguesa e a bandeira. D) A bandeira, o hino e o selo nacional.
C) A bandeira, o hino, as armas e o selo nacional. E) O hino, as cores nacionais e o selo nacional.

42. Assinale a alternativa CORRETA no que diz respeito a Organizacéo Politico-Administrativa da Uniéo.

A) Sao bens da Uniéo, dentre outros, os potenciais de energia hidraulica e os sitios arqueolégicos.

B) A faixa de fronteira devera observar a medida de até cento e oitenta quildmetros de largura, ao longo das fronteiras terrestres.
C) Sao bens da Uniéo, os terrenos de marinha, exceto seus acréscimos.

D) S&o bens da Unido os recursos minerais, exceto o subsolo.

E) Os bens da Unido serdo os mesmos pertencentes aos Estados e Municipio.
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43. Julgue as assertivas que se seguem com base no Direito Constitucional.

l. A pequena propriedade rural, definida em lei, desde que trabalhada pela familia, ndo sera objeto de penhora para pagamento de débitos
provenientes de sua atividade produtiva.

1. No caso de iminente perigo publico, a autoridade competente podera usar a propriedade particular, desde que mediante prévio pagamento
em dinheiro.

Ill.  Seréa objeto de acordo ou convengao coletiva de trabalho a garantia de irredutibilidade do salario.

IV. O ato lesivo ao patrimdnio publico e ao meio ambiente, praticado por entidades integrantes da Administracdo Publica, podera ser
judicialmente anulado por meio de a¢do popular proposta por qualquer cidadao.

V. Ainstituicdo juri tem a competéncia para o julgamento de crimes dolosos contra a vida.

Marque a alternativa que corresponde ao nimero de assertivas CORRETAS.

A) Trés. B) Duas. C) Uma. D) Cinco. E) Quatro.

44. O Estado de Defesa, forma de intervencéo estatal, € considerado como

A) medida para apurar infracdes penais contra a ordem politica e social, ameacgado por grave e iminente instabilidade institucional.
B) medida para conter comogao grave de repercussao nacional.

C) medida para conter a declaracéo de estado de guerra ou resposta & agresséo armada estrangeira.

D) medida para preservar ou prontamente restabelecer a ordem publica ou a paz social.

E) orientagdo juridica na defesa da ordem publica em todos os graus dos necessitados.

45. Sobre a Declaracéo dos Direitos Humanos, assinale a alternativa CORRETA.

A) Ninguém sera submetido a tortura ou serviddo nem a tratamento desumano ou degradante, exceto no caso de crime inafiangavel.
B) Toda pessoa tem direito a liberdade de reunido e associagao pacifica. Para tal, é obrigatorio fazer parte de uma associa¢éo ou sindicato.
C) Toda pessoa tem o direito de deixar qualquer pais, inclusive o préprio, e a este regressar.

D) A Assembleia Geral das Nagdes Unidas foi proclamada em 1948, apenas para o povo brasileiro.

E) Toda pessoa, vitima de perseguigdo, tem direito de procurar asilo, apenas, em seu pais.

46. Considera-se violacéo a Declaracdo de Direitos Humanos, EXCETO

A) Tortura. B) Discriminag&o contra mulher. C) Racismo. D) Julgamento publico. E) Exilio.

47. Analise as assertivas que se seguem.

I O casamento sera valido mesmo sem o livre consentimento dos nubentes.

Il.  Qualquer cidad&o podera ser privado de sua propriedade.

Ill.  Ninguém pode ser obrigado a fazer parte de uma associagao.

IV. Todas as criangas nascidas apenas dentro do matriménio gozardo da mesma prote¢&o social.
V. Toda pessoa tem igual acesso ao servigo publico do seu Pais.

Assinale a alternativa que contém a quantidade de assertivas CORRETAS.
A) Cinco. B) Quatro. C) Trés. D) Duas. E) Uma.
48. Assinale a alternativa INCORRETA sobre Direitos Humanos.

A) O marco da transicdo democratica e da instrumentalizag&o dos Direitos Humanos no Brasil € a Constituicdo de 1988.

B) A partir da Carta de 1988, os Direitos Humanos passaram a ser interesse particular do Estado.

C) Os Direitos Humanos nédo vigeram desde sempre. Eles tém sua origem histérica na Grécia antiga.

D) Dentre as caracteristicas dos Direitos Fundamentais, a inalienabilidade significa que ndo ha possibilidade de transferéncia dos direitos humanos.
E) Os Direitos Humanos Fundamentais ndo devem ser interpretados isoladamente, mas, sim, de forma conjunta.

49. Sobre a Declaragdo Universal de Direitos Humanos, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Toda pessoa tem direito a uma nacionalidade.

B) Em caso de perseguicao legitimamente motivada por crimes de direito comum, o cidaddo tem o direito de procurar asilo em outros paises.

C) Toda pessoa tem direito a liberdade de reunidio e associagdo pacificas.

D) Toda pessoa tem direito a protegdo dos interesses morais e materiais decorrentes de qualquer produgéo cientifica ou artistica da qual seja autor.
E) Ninguém sera arbitrariamente preso, detido ou exilado.

50. Sobre os Direitos e Garantias Fundamentais, assinale a alternativa CORRETA.

A) A lei devera assegurar a protecé@o aos locais de culto e, também, as liturgias e cerimdnias desses cultos.

B) A Constituicéo atual ndo proibe a extradi¢c@o de estrangeiro por crime politico.

C) Racismo ¢ ato definido pela Constituicdo como crime inafiancavel e sujeito, sempre, a multa determinada pelo poder judiciario.
D) O preso nédo tem direito a assisténcia de sua familia.

E) O acusado em processo penal somente sera considerado culpado apos o transito em julgado da sentenca penal.





